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1) Protocole expérimental
Dosage par titrage pHmétrique
[image: ph]
Dosage colorimétrique (dosage 
rapide)
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La solution de vinaigre doit être diluée 10 fois avant de la titrer. 
Protocole pour préparer la solution diluée de vinaigre :
Loi de la dilution : nmère = nfille
Cmère . Vmère = Cfille . Vfille   soit 
       =  =   = 10
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100 mL


	


2) Equation de la transformation chimique de la réaction envisagée.
	
CH3COOH  +  HO-                                CH3COO-  + H2O

3)  Constante d’équilibre K 
 	
                   [CH3COO-]	
      K = 
              [CH3COOH].[HO-]	


Constante d’acidité Ka :   on a la réaction suivante   CH3COOH  + H2O  =  CH3COO-   + H3O+

               [CH3COO-] . [H3O+]
     Ka = 
                   [CH3COOH]
		 
                                   Ka                [CH3COO-]
       Donc on peut sortir de l’expression que :                   = 
                                                                                 [H3O+]           [CH3COOH]

	               Ka                        Ka              10- 4,75
On remplace dans K, soit   K =                           =                  = 	         = 1,8.109
	           [H3O+].[HO-]	    Ke             10-14


K est très grand : transformation totale


4) A partir de l’équation de dosage acido-basique, justifier le choix de l’indicateur coloré à utiliser pour 
     réaliser le dosage. Vérifier à partir de la courbe de dosage tracée du bon choix de l’indicateur coloré
     utilisé.
	
D’après l’équation de la transformation chimique de la question a), l’espèce chimique qui apparait est la base conjuguée CH3COO- de l’acide CH3COOH : le milieu est donc basique. L’indicateur coloré approprié est donc le rouge de phénol.

	Hélianthine  (Hé)
	Rose    3,1                            4,4                   jaune

	Rouge de méthyle (RM)
	Rouge              4,1                         6,4    jaune

	Bleu de Bromothymol (BBT)
	    Jaune                           6                         7,8       bleu

	Rouge de phénol
	     Jaune                              6,6                8,4     rouge



On voit bien sur la courbe de dosage que le pHE à l’équivalence est basique 
pHE = 8,04 et que la zone de virage de l’indicateur coloré englobe la valeur de pHE	
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Courbe obtenue  à partir des résultats d’un élève



5) Valeur de pKa du couple CH3COOH / CH3COO–
   pH = pKa = 4,76  

6) Détermination de la concentration en quantité de matière Ca de la solution diluée puis de la   
    concentration en masse C0m de la solution commerciale 

Calculs obtenus à partir des résultats d’un élève :
A l’équivalence :
 nCH3COOH  =  nHO-

Ca  x Vpe = CNaOH x Ve 

                      CNaOH x Ve
            Ca  =                       
                            Vpe


Ca =  = 0,1346 mol.L-1


CNaOH = 0,0997 mol.L-1

Ve = 13,50 mL

Na+ + HO-
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Vpe = 10 mL

CCH3COOH = Ca = ?








Concentration en quantité de matière C0 de la solution commerciale :
  La solution commerciale a été diluée 10 fois :    C0 = 10 x Ca
  C0 = 10 x 0,1346 = 1,346 mol.L-1


Concentration en masse C0m de la solution commerciale :
   
C0m = C0 x MCH3COOH                       avec MCH3COOH  = 60,0 g.mol-1
         = 1, 346  x 60
         = 80,76 g.L-1


Degré d’acidité du vinaigre

D’après le doc.1 : la masse volumique du vinaigre est : ρ = 1,01 g.mL-1.
 Donc 1L de solution de vinaigre a une masse de 1010 g

· Le degré d’acidité ou pourcentage d’acidité (d %) d’un vinaigre est défini par la masse d (en gramme) d’acide éthanoïque pur contenu dans 100 g de vinaigre.

    Sachant que C0m = 80,76 g.L-1   le degré 1L (soit 1010g) de vinaigre                80,4 g
                 
                 100 g                            m ?

    d’acidité est égal à : 

         m =  = 7,996 g    
  
 7)  Calcul incertitudes :
      
       Voir fichier Excel (feuille professeur avec les valeurs élèves)
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  Ici Zscore  < 2 : il y a compatibilité entre la valeur mesurée et la valeur de référence
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